
平成 27年度

適性検査Ⅱ

注 意

1 「始め」の合図があるまで,中を開かないでください。

2検 査問題は,【間 1】 から 【間 4】 まであり,問題冊子の 3～ 11ページに

印刷されています。

3 解答は,すべて解答用紙の |   |の 中に書きましょう。

4 検査が始まってか ら,印刷がはっきりしないところや,ペ ージが足 りない

ところがあれば,静かに手をあげてください。

5 下書きなどが必要なときは,問題冊子のあいているところを使いましょう。

6 答えを直すときは,き れいに消してから,新 しい答えを書きましょう。

ア 解答用紙に受検番号,氏名をまちがいのないように書きましょう。

8 問題冊子,および解答用紙を,切 ったりやぶいたりしてはいけません。
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このページには,問題はありません。

3ページに進んでください。
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【間 1】  次の各問いに答えなさい。

(1)大さんは,読み聞かせ会で小さな冊子をもらいました。広げてみると,下の

作 り方で,1枚 の紙からできていることがわか りました。同じ作 り方で,来月

行われるキャンプの冊子 (図 1)も できそうだと考え,さ っそく作ってみました。

作り方

① ②

⇒

折 る

★を合わせる

① 大さんは,図 1の冊子にページをつけることにし
ました。表紙を 1ページロとするとき, 6ページロ

になるところを,図 2のア～キから1つ選び,記号

を書きなさい。

② 図 1の冊子を開いたとき,右のような,見開きの
ページになっているものを,次のア～工からすべて

選び,記号を書きなさい。

図 2

見開きのページ

植物クイズ  |

イ

エウ

|                     |    `′

く4・‐
    |

1植物クイズ   |         |

IWi幸 |
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(2)進 さんと徹 さんは,

のサイクリングコースの,

いっしょにサイクリングに出かけました。 1周 7.4km

スタート地点にある案内板の前で話をしています。

進 :こ のコースのちょうど中間地点には,展望台があるよ。

徹 :おたがい反対方向にコースを走って, どこで出会うか試 してみようよ。

進 :そ れはおもしろそうだね。ぼくは,時計回りに走って行 くね。

徹 :じ ゃあ,ぼ くは,時計と反対回りに走って行 くね。

進 :さ あ,出発 しよう。

2人は同時に案内板の前を出発 し,12分後にコースの途 中 で出会いました。

出会 った場所のかん板を見 ると「展望台まで 500m」 と書いてあ りま した。

出会った 2人が,かん板のところで話をしています。

徹

進

徹

進さんは,速いなあ。ぼくは,展望台まで行けなかったよ。

ぼくが, 自転車で走った道のりはEあヨkmということだね。
ぼ くは, どの くらいの速 さで走 ったんだろう。

① Eあヨに入る数を書きなさい。
② 徹さんの自転車は,時速何 kmで走 ったのか求めなさい。ただし, 自転車は

一定の速さで走ったこととします。

案内板

サイクリングコース案内板 高目展望台
1周 7.4km

中間地点
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(3)武 さんの小学校では, となりの小学校 と交流会をしています。初めて会 う

友だちと誕 生 日当てゲームをしながら自己 紹 介をします。武さんのとなりに

座った友だちが,自 己紹介カー ドを見せてくれました。

自己紹介カー ド

■‐田‐田田まい F‐
‐‐‐‐‐

田
日
1生雷::::::需L日日です!  |
|◇ヒント◇ … 月は1けた、日にちは2けた。 田
l                                                    o      ■
田  ‐  田  田  田  田  田  ‐  ‐  ‐  ‐  ‐  ‐

自己紹介カー ドを見た武さんは,舞さんと話をしています。

会話文

武 :舞さんの誕生 日は,今 日, 5月 14日 ですか。

舞 :いいえ。 3つの数字が全部まちがっています。

武 :では, 7月 30日 はどうですか。

舞 :残念。 1つ の数字 は合 っているけれ ど,そ の数字が入 る場所 は

ちがいます。

武:あっ,すると日にちの十の位はEあコですね。
舞 :そ のとおりです。

‐

武:3月 Eあヨ6日ですか。
舞 :E互コ と, もう1つ の数字が合っていて,そ の数字が入る場所は

ちがいます。

武:9月 E互コ3日でしょう。
舞:Eあヨ以外の数字がまちがっています。
武 :わかりました。 ですね。

舞 :正解です。よろしくお願いします。

月 日

① 会話文の5行日 (一一―のところ)ま でで,舞さんの誕生日に使われてし

ないと考えられる数字を 〔 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 〕

から4つ選び,数字に×をつけなさい。

E互ヨに入る数字を書きなさい。
に入る,舞さんの誕生 日を書きなさい。

②

③ 月 日
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【間 2】  実 さんは,公民館のたこ作り教室に参加しました。たこ作り教室では,
長さlmの竹ひごを 2本に切って,十字に組み合わせて固定したものに紙をはりつけ

て,たこ (図 1)を作ります。ただし,縦の竹ひごACは,横の竹ひごBDの真ん中で,

直角に組み合わせ,その交わる部分をEと します。各問いに答えなさい。

(1)実さんは,たこに風がたくさん当たった方がよくあが 図

るのではないかと考え,たこの面積が最大になるときの,

縦横の竹ひごの長さとたこの面積について調べました。 B
ただし,AEの 長さは 20 cmと します。

① 実さんは,たこの面積を求めるために,次のように
考え,表を作りました。実さんの考え1の [あヨには
当てはまる言葉を,表 1の Eいコ には当てはまる数を書きなさい。

実さんの考え 1

このたこの形は,ひ し形とも平行四辺形とも少しちがう。たこの面積を求め

るためには,た この形を上下 2つの三角形に分けて考え,次の式で求められる。

(BD(Э長さ×AEの長さ÷ 2)+ (BDの長さ×    あ    ÷ 2)

表 1

BDの長さ (cm) 10 20 30 40 50

たこの面積 (cm2) 450 800 1050 □ 1250

(cm2) 図 2

② 実さんは,表 1を参考にして,BDの長さ
とたこの面積の関係を,図 2に表しました。

BDの長さを 30 cm,40 cm,50 cm,60 cm,

70 cmとした場合の面積を,図 2に点 (0)を

5つかいて表しなさい。

③ 実さんは,図 2を見て次のようにまとめ
ました。 □ ,□ に当てはまる

数を書きなさい。

調べたものの中で,横の竹ひごの長さが Eうヨ cmのとき,たこの面積が最大

になる。だから,縦の竹ひごの長さはEえヨcmにすればよいことがわかった。

l

l

l

た
こ
の
面
積

20  30  40  50  60  70(cm)

BDの長さ
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(2)(1)③のように縦横の竹ひごの長さを決めた実さんは,

を変えると,た この面積が変わるのかどうかについても,

実さんの考え 2

AEの長さを変えて調べてみると,たこ 表 2
の面積は,表 2の ようになった。

たこを上下 2つの三角形に分けたとき,

どちらの三角形もBDが底辺になると考え

AEの長さ(cm) 15 25

たこの面積(cm2) □ □

ることができる。 Eの位置が変わっても,底辺の長さは変わらない。つまり,

2つの三角形α)[き 二]がそれぞれ変わることになるが, その不日は,変わらない。

① 実さんの考え 2の Eおヨ ～ Eきヨ に入る数や言葉を書きなさい。
② 図 1の AC上でEの位置を変えると,た この面積はどうなるといえますか。
Eの位置とたこの面積の関係について,「 Eの位置が」に続けて,ス、さわしし

文を書きなさい。

図 1の AC上でEの位置

次のように考えました。

(3)実 さんは, 2本 の竹ひごを組み合わせる位置を

迷っていたので,よ くあがるたこについて本で調べ,

参考例を見つけました。参考例と同じ割合でEの位置

を決めます。面積が最大になるような自分のたこを

作るとき, 2本の竹ひごを組み合わせる位置は,縦の

竹ひごの上から何 cmの位置になるか書きなさい。ただ

し,竹ひごの長さは(1)③で決めたものとします。

参考例  上

「

９

“

E

下

Cm

Cm

に)実 さんが,校庭でたこをあげていると,た この上部と校舎の最上部が重なって

見えました。実さんとたこと校舎の位置が図 3の ようであったとすると,た この

高さは何 mか求めなさい。ただし,実さんの目の高さは地面からlmと し,た この

糸は省略しています。
図 3

匡

区

匡
た

こ
の
一日
さ
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【間 3】  誠 さんは, リニアモーターカーが長野県

を通るようになることを新聞で読みました。 リニア

モーターカーが電磁 石 の力で走ることを知 り,図 1

のような電磁石を作 りました。各問いに答えなさい。

(1)太 さ 0.5mmの エナメル線を,ス トロー (図 2)に

6cmの はばで,すき間なく,重ならないように巻き

ます。また,電磁石とかん電池をつなげるためには

さらに 2mのエナメル線が必要です。エナメル線を

何 m用意すればよいか,次のア～工から最もむだが

ないものを 1つ選び,記号を書きなさい。

〔 ア 5mイ 5.5mウ 6m工 6.5m〕

① 画びょうをつけるために,容器の底の円の中心

を見つけようとした誠さんに,お父さんが図 4の

ようにすると,点線の部分が円の直径になること

を教えてくれました。誠さんは, この方法を 2回

使い,容器の底の円の中心を見つけることができ

ました。図 4を参考にして,解答用紙の円に中心

(0)をかきなさい。ただし,中′己ヽを見つけるため

に使ったはがきの辺や直径は消さずに残 しておく

こと。

図 1

ス
　
ど
ヽ

もけい

(2)次 に,図 3の ような,カ ップめんの容器が回る模型を作 りました。

図 4

。はがきの角 (直角)を 円周に

もゝれるように置く。

。はがきの辺 と円周が交わっ

た 2点を結ぶ。
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図 2

図 3

画びょう

磁石 A

カップめんの
容器

・土台の板に支柱を取 りつけ,電磁石を

固定する。

。画びょうを使い,容器が支柱の上で ,

なめらかに回るようにする。
おもり
。容器の内側に円形の磁石 Aを接着する。

。容器がかたむかないように,磁石 Aの

反対側におもりをつける。

かん電池へつな ぐ



② 図 5の状態で電磁石に電流を流すと,容器が回り始め

ました。しかし,磁石Aが,電磁石のX側を過ぎたとこ

ろで, もどって止まってしまいました。その理由と,

さらに回り続けるようにする方法を,誠さんは次のよう

に考えました。 Eあヨ～Eおヨに当てはまる=ゝさわ
しい言葉を,下のア～力から選び,記号を書きなさい。

ただし,同 じ記号を何度使ってもよいこととします。

図 5

磁
石
Ａ

容器を真上から見た図

。磁石 Aと 電磁石のYと の間にはたらく Eあヨ カにより,容器が回り始

めた。

。そして,磁石 Aが電磁石のXに近づ くと,磁石 Aと 電磁石のXと の間に

はたらくEいコカにより,容器は回り続けた。
。しかし,磁石Aは Eうヨに引きつけられたままになったため,容器は
それ以上,回 らなかった。

・だか ら,磁石 Aが電磁石の X側 を通 るときに,電磁石の Xと の間に

EΞヨ カがはたらくようにすれば,回 り続けるだろう。
。そのためには,電磁石に流れる電流を Eおヨ 向きにすればよいだろう。

| 二 7711:ぅ
イ 電磁石のY

オ 同じ i lき
合う

 |

(3)誠さんは,スイッチをたおす向きを変えると,電流の向きが変わる図6の回路

をお父さんと作ります。スイッチを右側にたおすと, Eめ の向きに電流が流れ

ました。左側にたおしたときには, 匡⇒の向きに電流が流れるように2本の

導線を図7の 中に線でかき加えなさい。ただし,図 6, 7の 白い部分は金属で

あり,電流が流れます。導線は, 医動の部分のみにつなぐことができます。

図 6 図 7
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(1)2人 は,「600℃ の法則」 が

正 しいかどうかを確かめるため

に,長野県内の3つの市 (A市 ,

B市, C市 )に ついて,過去

5年間のサクラが開花 したとき

の積算最高気温を調べて,表と

図にまとめました。

そ して,「600℃ の法則」 が

正 しいかどうかの判断基準を ,

2人で次のように決めました。

判断基準

【間 4】  静 さんと明 さんは,東京都心で,今年のサクラの開花が「600℃ の法則」
に当てはまったというニュースを聞きました。「600℃ の法則」について調べて

みると,次のことがわかりました。

「600℃ の法則」 ・̈サクラの開花 日を予想する 1つ の目安として,

2月 1日 からの積算最高気温 (毎日の最高気温をすべて足 したもの)

前後になると,サ クラがさき始めるという説。

その年の

が 600°C

以後,積算最高気温とは,そ の年の 2月 1日 から毎日の最高気温をすべて足 した

ものとして,各問いに答えなさい。 表 サクラが開花したときの積算最高気温 (℃ )
2010生F 2011年 2012年 2013生 F 2014生 F

A市 598 646 606 603 ´
υ
民
υ

B市 584 次
υ

′
υ 631 619 民

υ
民
υ

C市 ０
乙
И
仕
民
υ 680 652 588 573

(長野地方気象台等の資料を参考に作成)

●A市

OB市
× C市

2010    2011    2012    2013    2014(年 )

サクラが開花する時期の最高気温は約 20℃ なので,20℃ を 1日 分のずれ

と考え,600℃ の上下 20℃ のはん囲で開花 していれば,「600℃ の法則」 は

正しいと考える。

① 静さんは,次のように考えました。 Eあヨ ～ Eうコ に当てはまる数を書き
わ

なさい。割り切れない場合は,小数第 1位を四搭主
|ズ
して整数で答えなさい。

○開花 したときの積算最高気温は,年によって大きくちがう。最 も600℃ か

「 夏ば
れた E互ヨ 年の 3つの市の平均は Eいコ ℃になってしまう。

○各 値 に着 目すると,600℃ の上下 20℃ のはん囲で開花 したのは全体の

E互コ%で半分に満たない。
これらのことから,「600℃ の法則」は,正 しいとはいえないだろう。サク

ラの開花には,最高気温以外のことも関係 しているのではないか。

(℃ )

図

　

　

　

積
算
最
一日同
気
温
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② 明さんは,次のようにして, 3つの市の積算最高気温の平均を求めました。

匡Ξヨ～EIヨ に当てはまる数を書きなさい。
0600℃ を基準に考える。

OA市では 600℃ をこえた温度の合計が 55℃ ,同様に 600°Cに足 りなかった

温度の合計がEえヨ℃になる。
○その差はEおヨ℃で, 1年あたりにすると3℃になる。
○すなわち,A市 の積算最高気温の平均は Eかヨ ℃となる。

○同様に, B市 とC市の積算最高気温の平均を求める。

③ 明さんは,「600℃の法則」は正しいと考えました。明さんがそう考えた理由
を, 3つの市それぞれの具体的な数を示して書きなさい。

(2)明 さんは,来年 1年生になる妹の入学を祝おうと思いました。そこで,

「600℃ の法貝J」 を使えば4月 1日 にサクラをさかせることができるのではない

かと考え, 3月 1日 にサクラの枝を切り取って,室内に入れました。

① 4月 1日 にサクラをさかせるには,昼間の温度が何℃になる室内に入れてお

く必要があると考えられますか。次のア～工からも、さわしいものを1つ選び,

記号を書きなさい。ただし, 2月 1日 から室内に入れるまでの積算最高気温は

100℃でした。

〔 ア 12～ 14℃  イ 15～ 17℃  ウ 18～ 20℃  工 21～ 23℃ 〕
② 予定したように室内は暖かくなりましたが,サ クラは, 4月 1日 よりずい
ぶん早く開花してしまいました。明さんは,室内は外のようには温度が下がら

ないので,サ クラの開花には最低気温も関係 しているのではないか

た。このことを確かめるために,次のような実験を考えました。

E三コ に当てはまる言葉や文を書きなさい。ただし,同 じ日に,

切 り取ったサクラの枝 1, 2を実験に使います。

◆サクラの開花に最低気温が関係 しているかを確かめる実験

次の実験を毎曰くり返 し,サ クラの枝 2が先に開花することを確かめる。

サクラの枝 1 サクラの枝 2

同じにする条件

その方法 昼間…室内に入れておく 1昼間…室内に入れておく

変える条件

夜間… 夜間…けその方法
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